Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 7 2 8 0 3 1

’"H“Hm JESENSKI IZPITNI ROK
b

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Ponedeljek, 28. avgust 2017 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 togkami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raéunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Liki
1 A=ab _ 2
D , “ A=a
0=2(a+b) 2o a O=4q
D =+/a® +b? D=a~2
2 . d=2r
A=ah=a" sina H
2
a h=asina ) A:r2n:d4ﬁ
' 0=4a O=2rn=dn
2 2
S (e
4 L=rg
Zunanji obseg: ¢ = 2r sin(p/2)
O=2Rn=D
T h=r(1-cos(¢/2))
: Skupni obseg:
D A=r*p/2=Lr/2
O=2n(R+r)=n(D+d)
Telesa
s e —
=abc
‘3P=2(ab+ac+bc) Ei P=64?
’ D=Ava*+b*+¢* ¢ a a3
Votli valj V=(R2—r2)rch
b V=r’nh (Q Zunanja povrsina:
" ) P=(R?-r*+2Rh)n
: P=27'cr(r+h)
Skupna povrsina:
P=2n(R* —r* +(R+r)h)
.V =4nR%/3
P=4nR?
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1. naloga

M1 7 2 8 0 3 1 1 0 4

1.1. Razlozite, zakaj ni vsaka snov material.

1.2. Razlozite, zakaj je znanost o materialih pomembna za tehniko, okolje in druzbo.

(2 tocki)

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



[ TNV v |

M1 7 2 8 0 3 1 1 0 5

2. naloga

2.1. Nastejte tri tipe primarnih kemicnih vezi.

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)
2.2. Razlozite, kako nastane ionska vez.

(1 tocka)
2.3. Razlozite, zakaj so ionski kristali veliko slab$i prevodniki elektricnega toka kakor kovine.

(3 tocke)
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3. naloga

M1 7 2 8 0 3 1 1 0 6

3.1. Lastnosti materialov delimo v ve¢ skupin. Nastejte tri.

(1 tocka)
3.2. V katero skupino lastnosti uvr§¢amo gostoto?

(1 tocka)
3.3. Nastejte tri mehanske lastnosti materialov.

(2 tocki)
3.4. OpiSite merjenje trdote.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. Sinteti¢ne polimerne materiale delimo v tri temeljne skupine. Nastejte jih.

(1 tocka)

4.2. Primerjajte lastnosti duroplastov in elastomerov.

(2 tocki)

4.3. Zakaj se pri poviSanih temperaturah duroplasti ne zmeh¢ajo in jih ne moremo preoblikovati?

(2 tocki)
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5. naloga

5.1. Kak$na je razlika med tradicionalno in sodobno tehni¢no keramiko?

(1 tocka)

5.2. Glede na kemic¢no sestavo lahko kerami¢ne materiale delimo na oksidno in neoksidno keramiko.

AlL,O3, BN, ZrO,, CN, TiC, TiN, BeO, C,Hs0H, H,SOy4, SizNg4, B4C, MoSi,, H,0, CH;0H, CO,, H,CO;,

— Katere od nastetih spojin priStevamo k neoksidni keramiki?

(1)
— Katere od nastetih spojin niso keramika?
(1)
(2 tocki)
5.3. Primerjajte lastnosti polimernih in kerami¢nih materialov: katere so prednosti in slabosti
polimernih materialov v primerjavi s keramiko, katere so prednosti in slabosti keramike v
primerjavi s polimernimi materiali?
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1. Nastejte tri materiale, ki jih je ¢lovek zacel uporabljati prej kakor ve€ino drugih.

(1 tocka)

6.2. Ce delimo materiale le v tri osnovne skupine na podlagi njihove zgradbe, v katere osnovne
skupine uvr§¢amo materiale, ki ste jih naSteli v odgovoru na prejsSnje vpradanje?

(2 tocki)

6.3. Materiale, ki so dobri prevodniki elektri¢nega toka, so ljudje uporabljali ze pred 500 in vec leti,
Ceprav Se niso poznali elektrike. V kak§ne namene so takrat uporabljali materiale, ki so zelo dobri
prevodniki elektricnega toka? Nastejte tri primere uporabe.

(2 tocki)
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7. naloga

7.1. Razlozite pojem kompozitni material.

(2 tocki)

7.2. Kak3ne so prednosti kompozitnih materialov v primerjavi z materiali, iz katerih so izdelani?

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Kaj je beton? Razlozite, iz Cesa in kako ga izdelamo.

11/16 I

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)
8.2. Kaj je vodocementni faktor?

(1 tocka)
8.3. Kaksne konsistence betona poznamo? Nastejte jih.

(1 tocka)
8.4. Kaj je konsistenca betona in od ¢esa je odvisna?

(1 tocka)
8.5. Katere obremenitve beton bolje prenasa, natezne ali tlacne?

(1 tocka)
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9. naloga
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=

S standardnim preizkuSancem smo izvedli natezni preizkus do porusitve. Zacetna merilna dolzina

preizkusanca je bila L, =100 mm, zacetni premer pa d, =20 mm. Pri preizkusu smo izmerili

odvisnost deformacije od natezne sile, ki jo kaze diagram.
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(9 tock)

9.2. V zgornjem diagramu oznacite obmocje elasti¢ne in obmocje plasti¢ne deformacije, Hookovo
premico in toCko porusitve.

L

(5 tock)

|

V sivo polje ne pisite.



[ NI e |

M1 7 2 8 0 3 1 1 1 3

:."_.é 9.3. Kolik$na je deformacija AL, ki jo prenese preizkuSanec, e Zelimo, da se po razbremenitvi
fg povrne v prvotno obliko?
(<]
f =
2
©
o
o
>
‘»
>
(2 tocki)
9.4. Do katere deformacije AL velja Hookov zakon?
(2 tocki)
9.5. Ugotovite napetost teCenja.
(2 tocki)
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10. naloga

M1 7 2 8 0 3 1 1 1 4

Na jekleno zico najprej obesimo 50 kg tezak nosilec, nato pa nanj nalagamo eno za drugo
50-kilogramske utezi. Pri tem smo sproti merili deformacijo in narisali diagram odvisnosti AL od mase
bremena.

Elasti¢ni modul jekla je 210000 MPa, natezna trdnost Zice je R, =900 MPa, napetost te¢enja pa
R,p; =650 MPa.

TeZnostni pospesek g =9,81 m/ s?

-— Zica, pritrjena na strop

Nosilec brez utezi tehta 50 kg. //\
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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10.1. KakSen bi moral biti premer Zice, da se ne bi plasti¢no deformirala, ko bi jo obremenili tako, da bi
na nosilec nalozili 6 utezi? Nosilec visi dovolj visoko, da se ne more dotakniti tal, ¢e se Zica ne
pretrga.

(5 tock)

10.2. KakSen bi moral biti prerez zice, da bi vzdrzala 5 utezi, ko bi nalozili Se Sesto utez, pa bi se
pretrgala? Nosilec visi dovolj visoko, da se ne more dotakniti tal, e se zica ne pretrga.

(5 tock)

10.3. Na strop pritrdimo drugo Zico, ki je dovolj dolga, da se lahko pri dovolj veliki obremenitvi nosilec
dotakne tal, ne da bi se zica pretrgala. Dolzina neobremenjene Zice je 2 m, pre¢ni prerez pa
4 mm? . Ko na Zico obesimo nosilec in nanj nalagamo uteZi, se Zica razteza. Ko se je Zica
podaljSala za 3,2 mm, se je nosilec dotaknil tal.

— Koliko utezi smo morali naloziti, da se je nosilec dotaknil tal?

)

— Kaksna je natezna napetost v Zici, ko nalozimo na nosilec vseh 6 utezi?

(5)
(10 tock)
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V sivo polje ne pisite.



